

单县时楼镇徐集村:

## 党建引领促发展 磨菇棚里有希望

初冬时节,走进单县时楼镇徐集村,静谧舒适的村庄,错落有致的房舍,干净整洁的道路,勤劳朴实的村民,让这个村庄充满生机。

近年来,徐集村以美丽宜居乡村改造为契机,强党建、整村貌、兴产业、促增收,走出了一条立足自身实际、不断增强发展能力的新路子。

“2018年,我们村完成了美丽宜居乡村的改造,群众居住生活环境得到很大提升。但如何增加村集体经济收入,让群众腰包鼓起来,成为摆着我们支部一班人面前的难题。”徐集村党支部书记陈明东说。

陈明东得知村民陈效来外出多年,一直在呼伦贝尔从事食用菌的种植销售行业,经验丰富,便组织党员干部、群众代表前去考察项目。

“通过考察,我们发现食用菌种植产量高、效益好,于是我便有了动员群众成立食用菌合作社,大伙一起种蘑菇的想法。”陈明东告诉记者。

万事开头难,由于群众之前没接触过食用菌种植行业,并需要投入一定资金,纷纷打起了“退堂鼓”。

“群众不敢干,咱村干部带头办,等干出效益了,再动员群众加入。”在村“两委”班子会议上,陈明东当即拍板,随即发动村“两委”班子6人,每人出资10万元,建成了10个食用菌大棚,并聘请了有关种植经验的村民陈效新进行技术指导。

在党支部领办合作社的带动下,群众纷纷响应并加入合作社,徐集村产业发展的“春天”来了。为提高合作社效益,需要建设高标准蘑菇大棚,资金又成为一个大问题,徐集村“两委”积极向上级政府争取了200万元扶贫资金,相继又建设了17座高标准蘑菇大棚。

“我们的大棚内有温度控制系统,可以根据天气变化自由调节大棚内部环境温度,从而保证了蘑菇产量,也延长了蘑菇的销售时间。”陈效新说。

蘑菇产量上去了,销售又成了问题。徐

集村“两委”发动陈效来返乡创业,在村里投资2000余万元成立了单县丙官食品有限公司,对蘑菇、蔬菜进行贮藏和深加工,提高了蘑菇的附加值,增加了收入,并拓展了豆苗无土栽培产业,扩大了产业发展规模。同时,村“两委”还积极跑市场,对接产销会,找各大终端市场和周边市场,建立了稳定的购销关系和渠道,打开了食用菌销路。

“现在我们的产品,不仅在县城和周围乡镇销售,更多的是销往郑州、上海、广州、杭州等大城市。”陈明东说,“一个大棚一年的纯利润在8万元左右,不仅为群众提供了大量就业岗位,还为村集体增加了15万元的收入。”

一棵食用菌,盘活了村庄的资源,掀起了创业热潮。现如今,服装、电子等企业的相继入驻,使徐集村走起了多元化发展的路子。下一步,该村将继续强化党建引领,进一步巩固群众致富的信心,为乡村振兴续写新篇章。

文图 记者 王振宇



工人在整理菌包



徐集村鸟瞰图

郓城县潘渡镇:

## 送戏进校园 经典永流传

本报讯 (通讯员 张坤华 记者 郑伟)“竹签是用竹子做的,但是我们共产党员的意志是钢铁铸成的。”一声慷慨激昂的话语从郓城县潘渡镇中心小学会议室传来。日前,为传承和弘扬中华传统文化,践行社会主义核心价值观,潘渡镇邀请省柳子剧团走进各中小学,一场以革命烈士江姐为主线的戏曲正在上演……

活动现场,主持人首先向学生们讲解了戏曲的行当,紧接着一名花旦展示了古代女子梳洗打扮的过程,让在场学生领略到了千百年前女子低眉浅笑装扮自己的模样。最后,省柳子剧团精心组织的戏曲《江姐》,带领学生仿佛回到了那个战火纷飞的年代,舞台上江姐大义凛然、坚贞不屈,面对敌人的威逼利诱,她备受折磨,最终慷慨就义的故事深深感染

了在场所有学生,也坚定了学生们要好好学习,报效祖国的崇高信念。“我们今天的幸福生活,就是无数个江姐用鲜血和牺牲换来的,我以后会珍惜现在的美好生活,好好学习。”初一年级的刘扬鸣红着眼眶说道。

“此次戏曲进校园活动将中国传统文化与红色文化相结合,不仅丰富了广大学生的校园生活,更加深了学生们对历史文化和戏曲文化的了解,使他们在潜移默化中接受了传统文化的熏陶。”潘渡镇党委宣传、统战委员樊艳丽说,“今后镇政府将继续携手各中小学,开展形式多样的‘艺术进校园’活动,让孩子们从小感受传统文化,增强文化自信,增进对中华民族传统文化的认同感和自豪感。”



果延冬枝头 游客乐采摘

11月14日,位于单县张集镇黄堆寺村的单县果香果业生态种植农场,来自城区的游客兴致勃勃地采摘挂满枝头的红富士苹果。“我们延迟了苹果的收获时间,初冬时节,吸引了众多游客前来游玩采摘,增加了成倍的收益。”农场负责人说。

单县全力打造“全域旅游目的地”,产业围绕旅游转、产品围绕旅游造、结构围绕旅游调、功能围绕旅游配、民生围绕旅游兴,形成了以浮龙湖、黄河故道、农林庄园为代表的生态休闲游,全县拥有旅游特色村8个、精品采摘园20个、农家乐30家。浮龙湖文化旅游节、桃花节、农耕文化节、故道风情节、金秋庄园采摘节等节庆活动精彩纷呈。

通讯员 刘厚珉 摄

## 城际公交驾驶员勇救着火货车

本报讯 (记者 孔博)近日,一辆货车在行驶中突然着火,城际公交驾驶员挺身而出,用教科书般的操作避免了更大事故的发生。

据了解,11月11日下午,单县线路驾驶员房本全驾驶运营车辆行驶至吴河站附近时,看到前方货车左侧正冒着烟雾,房本全凭借经验判定此车已经着火,但驾驶员并未察觉,依然正常行驶。房本全在着火车辆后方闪灯并鸣笛示意,货车停靠后,该车驾驶员这才发现车上货物着火。房本全将车停靠在安全地带后,并做好车内乘客解压工作,随即拎起车内配备的灭火器,赶忙冲上去灭火。

由于着火面积较大,房本全在用完一支灭火器之后迅速返回车上取回另一支灭火器,用尽两支灭火器才将蔓延的火势控制住。

“货车上装的是塑料筐,很容易点燃,若是着起来,整个车都报废了。幸亏及时发现,不然这一车货物就得全烧光,那损失可就大了,十分感谢城际公交师傅。”货车司机激动地说道。

房本全说:“看到当时的危急情况,作为公交人在保证车内乘客安全的情况下,伸手帮一把,避免发生更大的危险和损失,也是我们城际公交人最基本的职业素养,相信无论是谁遇到这种事情都不会袖手旁观的。公司也经常开展消防应急演练,能够学以致用帮到别人,我也很开心。”



手绘文化墙 传播文明新风尚

11月16日,在菏泽高新区吕陵镇朱海行政村吕都佳苑小区,新时代文明实践志愿者正全神贯注地在墙上绘画。不一会,一幅幅形象生动、色彩绚丽的文化墙绘呈现在面前。据了解,为全力推进全国文明城市创建工作,持续推进党史学习教育走深走实,吕陵镇组织新时代文明实践志愿者集中开展手绘文化墙活动。文化墙上一幅幅公益宣传画、一句句文明引导语,不仅扮靓了背街小巷“颜值”,还提升了辖区文化内涵,推动文明新风深入人心。

记者 王燕 摄

## “双减”在这里开花结果

——定陶区教育系统落实“双减政策”侧记

“这次亲子阅读活动,我觉得我和妈妈表现得非常好,同样是用一周的时间去准备,但这次妈妈陪我练习的时间更多了,我们之间配合也越来越好。”11月18日,定陶区第四实验小学学生董芸菲高兴地说。在定陶区第四实验小学的亲子阅读展示活动中,董芸菲和妈妈王秀英将舞蹈动作融入传统文化诗词朗诵中,她们新颖的表演形式赢得同学们的热烈掌声。

为加强“五项管理”,落实“双减政策”,该校全力深化“课堂教学”,全面做强“课后服务”,从学校教育到家校协同,发生了全方位的可喜变化,真正让教育回归育人本真,唱响课上提质课下增效主旋律。

董芸菲兴趣广泛,除了喜欢阅读,画画、舞蹈和毛笔字也都是她的拿手绝活,但是升入小学高年级后,作业量的增多一度让她没有空余时间去坚持自己的爱好。然而随着定陶区第四实验小学对双减政策的快速响应,董芸菲明显感觉可以自由支配的时间增加了,更重要的是,她有了更多时间可以跟家人在一起享受快乐时光。董芸菲兴奋地说:“我现在特别开心,因为学校里面的作业减少了,回到家妈妈也不用因为作业的问题批评我,我就可以干一些自己喜欢的事情,妈妈脸上也经常带着笑容。”

面对双减政策带来的变化,董芸菲的

妈妈王秀英坦言:“刚开始听说实行双减政策,一开始比较担心孩子没有作业,那么多时间,不知道干什么,学习会不会落下。对此,学校专门召开了家长会,针对双减政策,结合成功小牛人手册对家庭教育进行指导,我们根据孩子在家的表现,在成功小牛人上进行评价。手册上有文明、学习、交流等习惯标准,对我们有了指导性的作用。现在孩子的学习生活习惯更好了,也有更多的时间去做自己喜欢的事情了。”

学校德育校长邓璞介绍道:“在双减政策出台以后,我校就通过家长会、家长讲堂等多种形式来加强家庭教育指导。同时在家长讲堂开设双减政策解读课程,并就家长所关心的热点问题进行一一解读。同时继续加强亲子阅读课程,积极探索课后服务与家庭劳动实践相结合,来弥补无家庭作业带来的空白。”

11月17日下午的数学课上,教师徐美玉以情景导入的形式将本堂课的知识形象有趣地展现在学生面前,再融合设计巧妙的随堂练习,让大家轻松地掌握了本

堂课的重难点。

学生郎啸最近学习兴趣高涨,他明显地感觉到现在的课堂一改原来老师讲学生听的沉闷氛围,变得鲜活起来。郎啸说:“我感觉现在的课堂越来越有趣了,以前我上课时总是开小差,做题也容易马虎。现在老师上课时会让我们情景表演、竞赛,已经没有时间开小差了,我现在听讲非常认真,做题速度也提升了,老师都在课堂上夸我了。”

学校教务主任徐美玉对记者说:“教师都在调整以往的课堂教学模式,跟以往相比,我们现在采用趣味课堂的教学模式。以我的课堂为例,我在我的课堂上开展各种有效的活动,激发学生的自主性,使以往需要在课后进行的练习内化在课堂的每一个环节中,学生兴趣十足,参与性高涨。每一个学生都能积极参与,避免了孩子在上课时走神、开小差的情况。”

教师赵一如既往在暑假后来到定陶区第四实验小学任教,她发现以前对照成品课件,单一的讲授模式已经不适应现在的教学环境。面对双减政策,学校改进备

课形式,开展趣味课堂周周演教学活动,各年级各学科组在每个单元教学之前,都进行集体讨论,分析单元教学重点、难点和目标任务,分享优秀教学设计,为高效课堂赋能的同时也带动了年轻教师的快速成长。如今,在短短两个多月的时间里,赵一如既往地完成了两次集体教研课、一次校级公开课,使她的教学能力得到阶梯式的上升。

赵一如既往说:“在这个过程中,我不仅获取了好的教学方法,同时也激励我开始思考,如何高效率地讲好一个知识点,并开始发表了自己的见解,从而使得我的教学水平在短时间内有了较大幅度的提高。现在我的课堂有了很大的改变,趣味性增强,学生参与度更高,学生可以很轻松地掌握每节课的知识点,学生学习的积极性更高了。”

如今,定陶区第四实验小学不仅教师的教研能力、教学水平都得到显著提高,形式多样、内容丰富的课后延时服务也深受学生的欢迎,良好的教育生态正逐渐促进“双减”在校园里开花结果。

定陶区教体局局长游秋亭表示:“今后,我们全区各学校将全力强化五项管理工作,把‘双减’政策真正落到实处,逐步把我们学校打造成为学生无家庭作业学校,减轻学生的课业负担,促进学生的全面发展。”

通讯员 马剑 记者 刘卫国